
 

 

Ata da Vigésima Nona Sessão 

Ordinária do 3º Período Ordinário da 

19ª Legislatura da Câmara Municipal de 

Oriximiná. 

 

Ao primeiro dia do mês de junho do ano dois mil e vinte e dois, no 

Plenário Lucelindo Farias Tavares, da Câmara Municipal de Oriximiná, 

sob a Presidência do vereador Marcelo Augusto Andrade Sarubbi, teve 

lugar a Sessão. Feita a chamada verificou-se a presença das 

vereadoras e vereadores: Antônio Odinélio Tavares da Silva Júnior; 

Marcio Kellen Soares Canto, Francisco Azevedo Pereira, Rafael Luiz 

Miléo Viana, Adeilson da Costa Lopes, Joseane de Oliveira Seixas, 

Marta Monteiro Godinho, Ana Cleyde Tavares Batista Filha, Ivalter 

Barbosa Cardoso Filho, Mauro Luiz de Oliveira Wanzeler, Arnaldo de 

Oliveira Gemaque, Sebastião Gomes, Renan Monteiro Guimarães e 

Manoel Lucivaldo Siqueira. A seguir, o Sr. Presidente “Sob a Proteção 

de Deus e em nome do povo oriximinaense” declarou aberta a Sessão, 

solicitou a 2ª secretária que procedesse a leitura da ata da última sessão 

realizada na Casa, a qual lida submetida a discussão e posterior 

votação, foi aprovada por unanimidade. A seguir o Sr. Presidente 

solicitou ao 2º secretário designado, que procedesse a leitura das 

matérias agendadas para o expediente da qual constou do seguinte: 

Requerimento do vereador Manoel Bochecha nº 006/22, pede que seja 

oficiado ao Gestor Municipal, solicitando a construção de um Barracão 

Comunitário, na comunidade do Caipuru; Requerimento nº 007/22, do 

mesmo vereador pede que seja oficiado ao Prefeito Municipal, 

solicitando a construção de um micro sistema de abastecimento de água 

no bairro Novo Horizonte, para atender as famílias que moram naquele 

bairro; Requerimento do vereador Mauro Wanzeler, baseado no que 

dispõe o Art. 44 do Regimento Interno da Câmara Municipal de 

Oriximiná, conjugado  com o § 3º do Art. 58 da Constituição Federal, 

com o § 4º do Art. 101 da Constituição do Estado do Pará e com o Art. 

48 da Lei Orgânica do Municipio de Oriximiná, a Instituição de Comissão  



 

 

Parlamentar de Inquérito – CPI para apurar Indícios de Irregularidades 

nos contratos firmados entre a prefeitura municipal de Oriximiná e as 

Empresas Citadas: Contrato nº 056/2021- DISP – 010- PMO-21 – 

contratação de empresa para locação de veículos e maquinas pesadas 

com fornecimento de combustível e condutor para prestação de serviços 

e terra planagem, na ampliação e melhoria de estradas vicinais, zona 

rural do Municipio de Oriximiná e coleta, transporte e destinação final de 

resíduos sólidos urbanos e destinação final na zona urbana de 

Oriximiná, contrato  firmado entre a empresa A. ALMEIDA BATISTA 

EIRELI-ME; Contrato nº 261/2021 – PMO – contratação de empresa 

para locação de veículos e máquinas pesadas destinadas a 

manutenção das secretarias vinculadas a Prefeitura Municipal de 

Oriximiná e Contrato nº 081/2022-PMO -DISP-007-PMO;/22, ambos 

firmados com a empresa G.B.B. Farias Elireli-ME; Requerimento do 

vereador Mauro Wanzeler, baseado no que dispõe o Art. 44 do 

Regimento Interno da Câmara Municipal de Oriximiná, conjugado  com 

o § 3º do Art. 58 da Constituição Federal, com o § 4º do Art. 101 da 

Constituição do Estado do Pará e com o Art. 48 da Lei Orgânica do 

Municipio de Oriximiná, a Instituição de Comissão Parlamentar de 

Inquérito – CPI para apurar Indícios de Irregularidades na aplicação dos 

recursos do Fundo de Manutenção e Desenvolvimento da Educação 

Básica -FUNDEB – exercício 2021; Denuncia por infração Político 

Administrativa em face do Prefeito Municipal de Oriximiná,  José Willian 

Siqueira da Fonseca, apresentada e protocolada pelo cidadão José 

Maria Calderaro Filho. Terminada a leitura do expediente, o Sr. 

Presidente facultou a palavra aos senhores vereadores. Com a palavra 

o vereador Mauro Wanzeler, reportou-se sobre o processo licitatório da 

compra de insumos para a usina de asfalto, no valor de quase vinte 

milhões de reais, desde o ano passado, o que é grave. Acrescentou o 

Edil que tal recurso daria para recapear parte de todas as vias públicas 

de nossa cidade. Assegurou o vereador Mauro que vai averiguar aonde 

foi gasto todo esse valor. Em seguida fez a leitura dos itens comprados 

das empresas Rosa de Souza Nogueira e da empresa Vida Comercial 

e Distribuidora LTDA, somando um montante de R$- 10.395.587,46. 



 

Com a palavra a vereadora Josy Seixas, disse que nesta sessão foram 

apresentadas matérias difíceis, duas CPI’S e uma denúncia. Portanto 

nós vereadores temos a função de apurar a veracidade dos fatos sobre 

as mesmas. Continuando a nobre vereadora, disse que várias pessoas 

lhe procuraram solicitando informações sobre o PSS, que foi cancelado 

pela justiça, o que é lamentável, uma vez que muitas pessoas foram 

aprovadas, como também tiveram gastos para se inscreverem. Mas 

existe uma portaria nº 848/22, que dispõe sobre novo PSS que 

Instituição da Comissão Organizadora do Processo Seletivo 

Simplificado -PSS, para a Contratação Temporária de Profissionais por 

excepcional interesse público. Sendo que no artigo 6º da referida 

portaria terá a validade de 90 dias, prorrogáveis por igual período. Cita 

ainda que o anexo I, que a primeira fase das inscrições será no período 

de 26/05/22 a 01/06/22 e a segunda fase para análise da documentação 

e curricular no período de 02/06/22 a 23/06/22. Então é preocupante 

essa situação até porque não está sendo cumprida a referida portaria 

nos prazos estabelecidos. Não havendo mais nenhum vereador que 

desejasse fazer uso da palavra, o Sr. Presidente colocou à disposição 

dos Líderes Partidários, que não a solicitaram. A seguir o Sr. Presidente 

suspendeu a sessão para cumprimento do Intervalo Regimental de 

quinze minutos. Decorrido o tempo regimental Plenário, o Sr. Presidente 

passou a Primeira Parte da Ordem do Dia, solicitando a 1ª Secretária 

que procedesse a leitura das matérias em pauta para discussão e 

votação. Lido e submetido a discussão o primeiro requerimento do 

vereador Manoel Bochecha. Discutiram o requerimento os vereadores 

Mauro Wanzeler, Josy Seixas e o autor. Dito requerimento posto em 

votação, foi aprovado por unanimidade. Lido e submetido a discussão o 

segundo requerimento do mesmo vereador. Dito requerimento, posto 

em votação, foi aprovado por unanimidade. A 1ª secretária esclareceu 

que os dois requerimentos do vereador Mauro Wanzeler que solicitam 

a instituição de comissões parlamentar de inquérito -CPI, serão 

encaminhados para a assessoria da Casa, para as devidas 

providencias. Em seguida foi submetida à aprovação do plenário a 

denúncia por infração Político Administrativa em face do Prefeito 

Municipal de Oriximiná, José Willian Siqueira da Fonseca, apresentada 



 

e protocolada pelo cidadão José Maria Calderaro Filho. O Presidente 

Marcelo Augusto esclareceu que baseado no que dispõe os dispositivos 

regimentais a votação, será aberta, nominal e em ordem alfabética. O 

vereador Renan Guimarães solicitou pela ordem, dizendo que tomou 

posse recentemente, ainda não recebeu o Regimento Interno e nem a 

Lei Orgânica, para que pudesse ter conhecimento do procedimento da 

votação da denúncia ora em pauta. Acrescentou ainda o Edil que fosse 

inserido na referida denuncia o nome do vice-prefeito Argemiro José 

Bentes Diniz. Com a palavra a vereadora Josy Seixas, disse que 

estamos vivenciando mais uma situação atípica em Oriximiná, agora 

cabe a nós vereadores aceitar a denúncia do cidadão Zequinha 

Calderaro e apurar os fatos. Em relação ao questionamento do vereador 

Renan de que ainda não tinha recebido o Regimento Interno e a Lei 

Orgânica do Municipio, acrescentou a vereadora que estão no site da 

Câmara, basta o vereador busca-los. Quanto a solicitação do vereador 

Renan de que fosse inserido o nome do vice-prefeito Argemiro José 

Bentes Diniz, disse que ainda não cabe inserir nomes de pessoas, até 

porque a denúncia ainda não foi aceita. No decorrer da tramitação do 

processo todos os vereadores vão ter a oportunidade de analisar e fazer 

qualquer alteração que achar conveniente. Dando continuidade aos 

trabalhos, o Sr. Presidente deu início a votação, chamando 

nominalmente os senhores vereadores e vereadoras. Terminada a 

votação, o Sr. Presidente convidou os vereadores Sebastião Gomes e 

Ludugero Junior, para funcionarem como escrutinadores e conferencia 

dos votos, que obteve o seguinte resultado: 10 votos pela aceitação da 

denúncia e cinco votos contra a aceitação da mesma. Votaram pela 

aceitação da denúncia os seguintes vereadores e vereadoras: Ana 

Cleyde Tavares Batista Filha, Antonio Odinélio Tavares da Silva Júnior, 

Arnaldo de Oliveira Gemaque, Ivalter Barbosa Cardoso Filho, Joseane 

de Oliveira Seixas, Marcelo Augusto Andrade Sarubbi, Márcio Kellen 

Soares Canto, Marta Monteiro Godinho, Mauro Luiz de Oliveira 

Wanzeler e Rafael Luiz Mileo Viana. Votaram pela não aceitação da 

denúncia os seguintes vereadores: Adeilson da Costa Lopes, Francisco 

Azevedo Pereira, Manoel Lucivaldo Siqueira, Renan Monteiro 

Guimarães e Sebastião Gomes. Em seguida, o Sr. Presidente ainda 



 

baseado no que dispõe o Decreto Lei nº 201/1967, comunicou que será 

realizado o sorteio entre os quinze vereadores, para composição da 

Comissão Processante.  Feito o sorteio, foi proclamado os nomes dos 

vereadores sorteados: Marcio Kellen Soares Canto, Renan Monteiro 

Guimarães e Sebastião Gomes, baseado no Decreto Lei nº 201/67, o 

Sr. Presidente solicitou aos três vereadores sorteados que se reunissem 

para escolha do Presidente, relator e membro da comissão processante. 

Retornando aos trabalhos, foi proclamado o resultado da votação entre 

os três vereadores, ficando assim constituída a Comissão Processante: 

Para Presidente o vereador Sebastião Gomes; para Relator o vereador 

Renan Monteiro Guimarães e Membro o vereador Márcio Kellen Soares 

Canto. Com a palavra a vereadora Josy Seixas, disse que diante dos 

vereadores que foram sorteados para comporem a comissão 

processante, disse que o vereador Renan tinha solicitado nesta sessão 

a inclusão do nome do vice-prefeito Argemirinho, sendo que o vereador 

Renan também viajou junto para buscar a usina de oxigênio, ou seja, o 

relator da comissão está ligado aos fatos, como também há poucos dias 

ele ocupava o cargo de secretário de planejamento. Portanto se faz 

necessário que seu questionamento seja levado para apreciação do 

plenário. Com a palavra o vereador Arnaldo Gemaque, disse que a 

referida denuncia poderá ser alterada no decorrer da tramitação neste 

Poder. O vereador Ludugero Junior, disse que a votação pela aceitação 

da denúncia foi correta, não podemos retroceder o que já ocorreu. 

Portanto dentro da comissão processante poderá fazer as mudanças 

necessárias ao processo. Com a palavra o vereador Renan disse que 

quando solicitou a inclusão do nome do vice-prefeito Argemirinho, não 

foi aceito pela impossibilidade de alteração da denúncia apresenta nesta 

sessão. Acrescentou ainda o Edil que quando viajou para buscar a usina 

de oxigênio era servidor público e não vereador. Com a palavra o 

vereador Marcio Canto, disse que foi correto todo o procedimento da 

votação da denúncia. Agora em relação ao nome do relator da comissão 

processante, cabe a assessoria jurídica da Casa averiguar esta 

questão, no decorrer da tramitação do processo neste parlamento. O 

vereador Mauro Wanzeler, disse que realmente todo o processo de 

votação pelo aceite da denúncia foi feito corretamente. Quanto as 



 

alterações poderão ser feitas no decorrer da tramitação do processo. 

Em seguida o Sr. Presidente suspendeu a sessão para que fosse 

analisado todos os questionamentos junto a assessoria jurídica da 

Casa. Dando continuando aos trabalhos o Sr. Presidente esclareceu 

que vai ficar a comissão processante de acordo como foi sorteada. A 

vereadora Josy Seixas, disse que se algum vereador se sentir lesado 

que procure a justiça. Dando prosseguimento aos trabalhos desta 

sessão, o Sr. Presidente solicitou a 1ª Secretária que procedesse a 

leitura da Resolução nº 002/22, que dispõe sobre a criação da Comissão 

Processante para apurar e conduzir os trabalhos em relação a denúncia 

formulada e protocolada pelo cidadão José Maria Calderaro Filho contra 

o prefeito do Município de Oriximiná, Senhor José Willian Siqueira da 

Fonseca, devidamente recebida pela maioria dos membros do Poder 

Legislativo, nesta sessão ordinária, a qual foi aprovada em votação 

aberta pelo Plenário. A seguir o Sr. Presidente passou a Segunda Parte 

da Sessão, facultando a palavra aos senhores vereadores. Com a 

palavra a vereadora Josy Seixas, desejou sorte aos membros da 

comissão processante. Em seguida requereu verbalmente uma cópia da 

denúncia na integra para analisar e acompanhar o andamento do 

processo. Com a palavra o vereador Adeilson Lopes, pediu a Deus 

sabedoria aos membros da comissão processante. Disse ainda que os 

cinco vereadores que apoiam o Prefeito Willian Fonseca, entraram com 

um pedido de CPI sobre o processo licitatório sobre o contrato nº 

455/21-PMO no valor de R$ 2.233.769,60, realizado pela prefeitura de 

Oriximiná na gestão do vice-prefeito Argemiro José Bentes Diniz e a 

empresa PARA OESTE TERRAPLANAGEM EIRELI EPP. Portanto nós 

vereadores temos o papel de fazer valer a lei. Com a palavra o vereador 

Ivalter Barbosa, parabenizou os cinco vereadores que apoiam o governo 

municipal por terem protocolado um pedido de CPI, que deve ser 

apurado a veracidade dos fatos. Disse ainda que qualquer denúncia que 

chegar a este Poder, deve ser aceita, e se tiver culpado deve ser punido 

seja quem for. Com a palavra a vereadora Ana Cleyde, congratulou-se 

com as colocações do vereador Junhão, de que deve ser averiguado 

toda denuncia que chega nesta Casa de Leis, até porque quem não 

deve não teme. Falou dos dez milhões em asfalto que foi comprado que 



 

deve ser averiguado. Neste momento o prefeito municipal Willian 

Fonseca, que se encontrava no recinto da Casa interrompeu a 

vereadora fazendo questionamentos. A vereadora Ana Cleyde, disse 

que o prefeito o questionava por ser mulher, como também trazida para 

esta sessão servidores públicos e secretários, que deveriam estar em 

seus locais de trabalho em horário de expediente. Disse ainda que o 

prefeito Willian Fonseca desde a sessão de posse no dia 1º de janeiro 

de 2021 tumultuou aquela sessão o mesmo está fazendo nesta sessão 

ordinária, com intuito de prejudicar o andamento da mesma. Com a 

palavra o vereador Arnaldo Gemaque, disse que a função do vereador 

é receber qualquer denúncia que chega neste Poder e averiguar a 

veracidade dos fatos. Disse ainda que realmente a usina de oxigênio foi 

de suma importância por ocasião da pandemia, agora segundo a 

denúncia apresentada pelo cidadão Zequinha Calderaro, se trata de 

fraude na aquisição daquela usina, portanto deve ser averiguado. Com 

a palavra o vereador Manoel Bochecha, disse que as CPI’s e a denúncia 

foram aceitas nesta sessão. Espera que os vereadores tenham 

sabedoria para analisarem as documentações apresentadas. Disse 

ainda que o Prefeito e o Presidente da Câmara, são autoridades deste 

município, dos quais a população espera melhorias em todos os 

aspectos em nosso município. Acrescentou o Edil, que todos os 

vereadores e o prefeito foram escolhidos para representar a população 

oriximinaense, o que devemos levar em consideração. Quanto a 

denúncia aceita nesta sessão, disse que a mesma deve ser julgada 

dentro da legalidade. Agora vale ressaltar que a usina de oxigênio 

salvou muitas vidas durante a pandemia em nosso município. Com a 

palavra o vereador Márcio Canto, parabenizou os cincos vereadores da 

situação que protocolaram um requerimento, solicitando a instituição de 

uma CPI. Acrescentou ainda que toda denuncia que chega neste Poder 

deve ser aceita e averiguada na imparcialidade. Lembrou o Edil do 

processo de cassação do vereador Deybson Rasch, inclusive fazia parte 

da comissão, onde foi constatado que não tinha fundamentos na 

denúncia e o vereador naquela ocasião foi absolvido. Portanto a 

denúncia aceita nesta sessão, os membros da comissão processante 

devem julgar com imparcialidade e legalidade. Com a palavra o 



 

vereador Renan Guimarães, inicialmente agradeceu o acolhimento que 

recebeu neste Poder pelos vereadores e servidores. Acrescentando que 

seu intuito é trabalhar primando sempre pelo bem do povo 

oriximinaense, pretende ainda desenvolver seu trabalho com sabedoria 

e humildade. Quanto a aquisição da usina de oxigênio, disse que foi de 

grande relevância, pois salvou vidas, inclusive ajudou outros municípios 

circunvizinhos. Com a palavra a vereadora Marta Godinho, deu boas 

vindas ao vereador Renan. Acrescentando que existe as divergências 

política, mas devemos visar o bem estar do povo deste município. 

Desejou boa sorte aos membros da comissão processante, espera que 

seja feito o julgamento dentro da legalidade. Disse ainda que toda 

denuncia protocolado neste parlamento deve ser aceita e averiguado a 

veracidade dos fatos. Em relação a aquisição da usina de oxigênio, 

disse que não vai ser julgado os benefícios que trouxe a população e 

sim o super faturamento na aquisição da mesma segundo a denúncia. 

Finalizou se colocando à disposição dos membros da comissão 

processante para ajuda-los na medida do possível. Com a palavra o 

vereador Sebastião Gomes, disse que como presidente da comissão 

processante vai analisar e julgar de acordo com a lei, pedindo sempre a 

proteção divina nesta nova missão. Com a palavra o vereador Rafael 

Viana, disse que desde a sua posse, sempre primor pelo respeito entre 

os poderes Legislativo e Executivo. Disse ainda que a comissão 

processante tem uma grande responsabilidade, que deve ser feito o 

julgamento de acordo com a legalidade. Lembrou o Edil que fazia parte 

da comissão do pedido de cassação do vereador Deybson Rasch, que 

foi absolvido dentro da legalidade e imparcialidade. Acrescentou ainda 

o vereador Rafael Viana que não estamos neste Poder para perseguir 

o prefeito e sim trabalhar pelo bem comum. Disse que votou pelo aceite 

da denúncia, não pelos benefícios que a usina de oxigênio trouxe a 

população oriximinaense por ocasião da pandemia e sim pela 

ilegalidade da aquisição da mesma, segundo o que consta no teor da 

denúncia, que deve ser averiguado pela comissão competente. Disse 

esperar que os poderes executivo e legislativo vivem em harmonia e 

que a justiça tome as devidas providencias. Com a palavra o vereador 

Quinho Azevedo, inicialmente deu boas vindas ao vereador Renan 



 

Guimarães. Em seguida disse que desde o seu primeiro mandato 

respeita cada vereador, inclusive seus adversários políticos, mesmos 

com as divergências políticas que sempre existem. Afirmou o vereador 

Quinho, que apoiou e apoia o Prefeito Willian Fonseca e o Vice-Prefeito 

Argemirinho desde a campanha política, pelo trabalho que vem 

desenvolvendo neste município. Quanto o aceite da denúncia, disse que 

a compra da usina de oxigênio, foi de grande relevância, uma vez que 

salvou muitas vidas, assim como outros municípios na ocasião da 

pandemia. Espera que haja harmonia entre os poderes Executivo e 

Legislativo, para que o nosso município possa alavancar em todos os 

aspectos. Com a palavra o vereador Mauro Wanzeler, disse que fazia 

parte do governo do prefeito Willian Fonseca, quando foi feita a compra 

da usina de oxigênio, realmente foi de grande relevância para o nosso 

município na área da saúde, salvou muitas vidas, como também ajudou 

outros municípios circunvizinhos. Mas não é os benefícios que consta 

na denúncia do cidadão Zequinha Calderaro e sim o superfaturamento 

da mesma, inclusive foi usada as forças armadas para trazer a referida 

usina até o nosso município. Ainda com a palavra o vereador Mauro 

requereu verbalmente do presidente da Casa, cópia da denúncia para 

análise. Disse ainda que se na compra da usina de oxigênio, não houve 

irregularidade, será o primeiro vereador a votar contra a denúncia. 

Desejou sucesso aos membros da referida comissão processante. 

Disse ainda que apresentou dois requerimentos, solicitando instituição 

de CPI’s, sobre duas empresas, assim como foi protocolado um outro 

requerimento dos cinco vereadores que apoiam o governo municipal, 

solicitando mais uma CPI. Então vamos ter três CPI’s, que deve ser 

averiguado a veracidade dos fatos, para que possamos dar uma 

resposta a população. Continuando o vereador Mauro Wanzeler disse 

que recebeu uma denúncia sobre embarque de balas de oxigênio em 

uma embarcação indo para o município de Curuá recentemente, espera 

que isto não seja usado como pré-campanha política para a eleição 

deste ano, até porque aquele município não está passando por um 

período pandêmico. Espera ainda que Oriximiná não esteja em 

condições de estar doando balas de oxigênio, porque caso contrário 

será mais um pedido de CPI que vai solicitar. Continuando o vereador 



 

Mauro Wanzeler, disse que recebeu outra denúncia através de áudio via 

WhatsApp, sobre venda de combustível da SEMDURB, e colocou o 

áudio no sistema de som para todos ouvirem. Neste momento o Prefeito 

Willian Fonseca que se encontrava no recinto da interrompeu a sessão, 

onde o presidente da Casa, pediu pela ordem que o prefeito ficasse 

calado, mas o prefeito a todo instante interrompia que todos ouvissem 

o áudio colocado pelo vereador Mauro. Após ouvirem o áudio da 

denúncia, o vereador Mauro esclareceu que se trata de uma venda de 

combustível da SEMDURB, portanto deve ser averiguado, como 

também vai levar ao conhecimento do Ministério Público, para que 

sejam tomadas as devidas providencias. Não havendo mais nenhum 

vereador que desejasse fazer uso da palavra o Sr. Presidente, 

manifestou seu apoio a comissão processante com a assessoria jurídica 

da Casa.  A seguir o Sr. Presidente agradeceu a presença de todos e 

“Em nome de Deus”, encerrou a Sessão, marcando outra para a próxima 

terça feira no horário regimental. Para constar foi lavrada a presente Ata. 

Eu, _______________________________, 2º(a) Secretário (a), 

subscrevo a presente ata, que depois de lida e aprovada, vai assinada 

por mim e pelos demais membros da Mesa 

 

Presidente 

1º(ª) Secretário (a)                                             2º (ª)Secretário (a)  


